香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)作為疫情之後的首個「五一」小長假,在家宅夠幾個月的廣東民眾早 已積攢了滿滿的出遊熱情。內地官方安排假期有5日,出於安全考慮,多數民眾優先考慮

三天內的短途遊,除了常規自駕遊,租露營車(內地稱「房 車」)出遊也成為疫情期間安全系數更高的一種選擇。

# 露營車出遊可在部分開



### 內地露營車出遊優缺點

優

/UN

- 1. 可在車內做飯、住宿,節省費用
- 2. 内部空間寬敞,有桌椅、雪櫃、洗手間等
- 3. 機動靈活,部分景區可隨意停泊
- 4. 安全衛生
- 5. 駕駛門檻低,駕駛證C證2年以上駕齡即可

缺

- 1. 部分城市中心區域限行
- 2. 租賃手續繁瑣,需多次扣取押金
- 3. 内地專業營地較少,普通標準車位無法停泊
- 4. 夏季車內水電消耗較快,需定期補充

整理:香港文匯報記者 帥誠

### 數字小長假

### 預計發客:超1.17億人次

中國交通運輸部新聞發言人吳春耕表示,「五 一」小長假,預計全國營業性客運量將會環比前 期明顯增長,預計共發送旅客超過1.17億人次, 日均超過2,336萬人次,約為去年同期日均水平 的34.8%左右。

### 故宮門票:2.5 萬張售罄

因疫情防控閉館三個多月的故宮,從5月1日 起恢復開放,「五一」期間每日限額5,000人, 不到閉館前日均遊客量的十分之一,由此上演門 票「秒搶」,首日5,000張門票95分鐘售罄,不 足12個小時,「五一」25,000張門票全部售光。

■綜合香港文匯報記者張帥及新華社報道

存在一定風險,而一條偶然的旅遊促銷信 息,讓薄女士和丈夫決定帶上家裡的寵 物,嘗試一種全新的出遊方式。

### 日租千元 車上吃住實惠

「四月中旬的時候,我在朋友圈看到一 條租露營車的半價促銷廣告,詳細了解之 後,發現無論是租金還是行駛條件都比較 符合我們的狀態。」薄女士表示,「原價

後總價約每天千元。」雖然一千多元的日

性更強,很多沒有嚴格劃定區域的景點, 是可以直接把車停在景區裡的,這樣就可 以躺在車裡看海看日出。」另外,在長途 旅行時,露營車也可以直接停在服務區停 己設計改造的露營車,在得知買車加上所 有改裝費用不到30萬元,甚至考慮過去買 一輛露營車。」這次租露營車旅遊,就當

### 局部限行 押金高手續繁

露營車旅行是個浪漫的話題,但租車規 則並不如想像中簡單。以薄女士租車的太 易國旅平台為例,該平台客服告訴香港文 匯報記者,薄女士租用的露營車的取車點 僅有廣州兩處和深圳一處,且地址均在距 離市中心較遠的地點,加上露營車在部分 道路禁行和車輛牌照限制,取車其實並不

此外,租車人在取車時需先通過信用 卡刷取1萬元的預授權押金,還車時在 章預授權,再確認無違章後約1個月內 退回押金。

至於港人是否可以在內地租露營車,客 服人員則表示,只要租車人的身份證、駕 駛證和扣費信用卡均為同一人即可。

## 專業營地需求大 租賃市場待完善



見,但租賃市場仍然十分有限。廣東省內號稱已有三十餘個露營車 營地,但細數下來,能夠算得上真正意義的專業營地還不足十個。

### 板房扮露營車 掛羊頭賣狗肉

香港文匯報記者發現,廣東一些名為露營車營地的景區實為「掛羊頭賣狗 肉」,例如位於惠州巽寮灣景區的廣東老嬉皮68號營地,雖然背山面海風 景極佳,但所謂的露營車實際是後掛式露營車外形的簡易板房,此外,廣州 花都區的北跡露營1號營地也為「假露營車」住宿。

此外,網上對露營車營地信息的分類也不明確,許多景區提供露營車 位,但僅為標準車位而非露營車專用車位,如果消費者沒有事先問詢清 楚,駕露營車抵達後可能被拒泊或多收取費用。

目前,廣東專業露營車營地最多要數位於惠州博羅的新中信房車小鎮, 能夠提供100個泊位,而羅浮山鳳谷湖畔則有40個泊位,深圳香蜜湖度假

隨着露營車文化在內地逐漸普及,嗅到商機的商家也開始把目光投向營

地市場。去年12月, 廣東某戶外運動品牌 在廣州從化南粵古驛 道籌建廣東省首個5A 級露營車營地,營地 和露營車租賃市場的 活躍必將推動露營車 文化興起,屆時車租 相信將更「親民」。



### 內地露營車市場數據

2016:**3,000**輛 2017:**4,500**輛

2018:**6,000**輛

- 租賃市場較小:截至2017年,內地租 賃露營車僅有約3.700輛,佔保有量的 20%左右
- 企業數量有限:國內露營車租賃公司/俱 樂部僅有約500家,且多為區域性玩 家,鮮有全國性企業。
- 企業規模較小:平均每家租賃公司僅有 7輛-8輛露營車,規模達到幾十輛的露 營車租賃公司已經是行業佼佼者。
- 服務內容單一:多數租賃公司只提供露 營車租賃服務,但行程規劃、營地預定 等配套服務環節相對薄弱,如多數不支 持異地還車、送車上門等。
- 出租率普遍低:普通露營車租賃公司的 車輛出租率僅為20%-30%,只有領先 的租賃公司才能夠達到30%以上,約半 數無法收支相抵。

數據來源:摘自strategy&(普華永道旗下全球 戰略諮詢團隊) 2019年1月分析報告

# 溫直迫35℃ 戴置游



香港文匯報訊(記者 曾萍 廣 西報道)廣西作為低風險地 女士也選擇了比較小 區,不少人都在為「五天小長 假」謀劃出遊。據氣象部門預 計,假期期間廣西大部地區以 戴口罩,不然高溫天 多雲天氣為主,氣溫上升,桂西部分地 氣 戴 口 罩 像 蒸 籠 一

區 35 ℃以上。高溫疊加疫情的影響, 不少廣西人出遊都選擇以區內遊、市內 遊、近郊遊、周邊遊為主。也有人選擇 比較偏遠人少的地方出遊,以求在戶外 不戴口罩,避免「戴罩蒸烤」。

### 擇人少景區脫罩遊

由於工作性質原因,疫情期間一直忙 於值班的唐小姐想趁假期帶上家人到防城 港出遊。「考慮到高溫的因素,我們這次 特意選擇比較偏遠的民宿別墅,這樣人少 的話在戶外就不用戴口罩了。」唐小姐表 示,近期南寧市氣溫也比較高,自己中午 出門辦事戴口罩已感覺「悶得喘不上 氣」,「氣溫再升高點,怕小孩戴口罩更 受不了,如果海灘上人很多,我們就盡量 少出門,在民宿裡放鬆休息。」

和唐小姐一樣,韋 眾的百色靖西古龍 山。「這樣可以不用 樣,透不過氣。」

目前不能參團跨 省、跨境旅遊,香港 文匯報記者致電廣西 熱門景區了解到,受 疫情影響,今年桂

受訪者供圖 林、北海、雙龍溝等多個往年遊人如織 的景區今年票源都較為充足。

### 禁跨境遊港客影杳

據融水民族旅行社廖經理介紹,去年 5月1日當天的融水苗族自治縣雙龍溝景 區客流達4,000人,今年受疫情影響遊 客量限定在2,400人以下,「目前只有 不到 100人預約, 粤港澳客流往年佔總 數的三成至四成,但是今年一個粵港澳 的遊客都沒有,影響還是比較大的。」



■韋女士表示

要避免高温戴

口罩出遊。

賃市場

開

香港文匯報訊(記者 俞鯤 武漢報道)武漢市民程女士4 月30日想通過微信公眾號預約 5月2日武漢東湖綠道的門票,

發現假期該景區預約異常火 爆,5月1日至5月6日的門票已是全 部售罄。

武漢市文化和旅遊局此前發佈出遊 提示,疫情防控期間,武漢市21家恢 復開放的A級旅遊景區限量接待,實 行嚴格國家的流量管控制度,遊客接 待量不得超過原最大承載量的30%, 且景區僅開放室外區域。

程女士本打算帶女兒出門散心享 受一下陽光和新鮮空氣,首先想到 的便是東湖綠道,「就在市區內, 離得近出行方便,而且是在戶外, 相對比較安全。看了天氣預報,2日 開始天氣晴好」,可惜門票全部售 罄,她又查看東湖落雁景區的門 票,情況相同,程女士無奈只能帶 女兒去漢口江灘遊玩。